# 郭米村,每位村民都是生态守护者



郭米村,祁连山自然保护区内的一座小村。

这里,每一个人都是生态守护者

9月8日,沿着蜿蜒崎岖的道路,记者驱车来到海北藏族自治州祁连县扎麻什乡郭米村,绿毯沿大地延伸,水面如一颗颗明珠点缀在绿色间,满眼尽是和谐美好。

当日15时,身着工作服的李毛太刚刚完成巡护,正在用手机查看其他人的巡护情况。三年前,26岁的她看到村里准备成立祁连山林场管护队,便立即报名参加。作为祁连山国家公园祁连山林场周边的村民,谈起生态环境保护给村子带来的变化,李毛太感受颇深。

"以前,人们保护生态环境的意识不强, 经常会采摘植物、过度放牧,破坏生态环境。""现在我们每一个人都是生态守护者, 生态环境在不断改善,我当管护员每年能有 2万多元的收入,比在外面打工好多了,还能 照顾老人和孩子。"李毛太满足道。

与李毛太一起当生态管护员的还有同村的周毛。以前,她家靠种地和养牛养羊维持生活,日子过得捉襟见肘。在村两委的帮助下,她当起生态管护员,每个月有1800元的收入。"现在老伴儿在家里种地,我当着生态管护员,家里的生活发生了翻天覆地的变化。"谈起这份工作给家庭带来的改变,周毛

天侍台小妪嘴。

"如果发现有人想要进入林场,我们会立即上前制止。可别小看了这个袖章,它帮我们赶走了不少人呢。"周毛指着胳膊上标有"森林防火巡护 祁连山林场"字样的红色袖章,骄傲地对记者说。

郭米村距离祁连县城18公里,隶属于祁连山自然保护区黑河源保护分区,是个以半耕半牧为主产的典型村落,拥有藏族原生态的歌舞"则柔"、射箭、社火等古老而独特的民族文化。

2018年,一场轰轰烈烈的改革试点工作 在村里展开!郭米村全力推进祁连山国家 公园青海片区"村两委+"试点工作,以村委 会、村支部为依托,结合国家公园体制试点 工作安排,挖掘"村两委"在生态保护、宣传 动员、党员带动等方面的工作潜力。

"牧草产量增加,提高了饲草收入;旅游环境改善,商品售卖、民宿收入增加;农户参与生态管护,有了稳定工资……"谈起生态环境保护带来的改变,郭米村党支部书记韩林掰起手指算起账来。

如今,在祁连,郭米村走出了一条因地 制宜的生态富民新路。村里的生态环境变 好了,村民们的生态意识提高了,生活质量 也有了改善。 (记者 樊娅楠)

### 中区百余名优秀教师获表彰

本报讯(通讯员 永志)第36个教师节期间,城中区评选表彰奋战在教育一线的模范教师及教育工作者,并以多样形式开展系列庆祝活动,激励辖区教师和教育工作者守报国初心、担育人使命。

据了解,此次受表彰人数达到百余名, 其中包括32名优秀教师、3名集团化办学优 秀教师、19名优秀教育工作者、18名优秀班 主任及80名各类教育人才。为广泛宣传先 进模范事迹,结合"九月尊师主题月",城中 区开展了"优秀教师风采进万家"活动,组织 各校(院)以表彰会、先进事迹报告会、座谈 会等形式,表彰在各教育教学领域作出突出 贡献的教职员工,选树先进典型,展示新时代人民教师良好精神风貌。以"平凡的教育故事,别样的中区教师"为主题,城中区遴选了10名一线教师,开展"在平凡岗位上默默奉献的中区教育人"教师感人小故事系列宣传报道,弘扬甘为人梯、默默奉献的园丁精神和育人情怀。

教师节期间,城中区还组织了各类尊师惠师活动,走访慰问教师代表,悉心了解教师工作、生活情况。同时,积极协调王府井百货、西门体育馆、大十字邮局,于9月10日当天同时为教师亮灯,向人民教师致以崇高敬意。

# 总寨镇逸夫小学旧貌换新颜

本报讯(记者 张艳艳)"我们乡村小学,也有了崭新的教学楼,现代化教学设备,宽敞的操场,这样的学校孩子们喜欢,我们也喜欢。"总寨镇逸夫小学教师蒋秋静高兴地说。9月10日,在第36个教师节来临之日,西宁市总寨镇逸夫小学揭牌仪式及庆祝教师节表彰活动让这个乡村小学喜气洋洋。

新学校,新气象。当天早晨,学校准备的小惊喜让教师们喜笑颜开。教师们手捧

鲜花,幸福地走在红毯上。"西宁市总寨镇逸 夫小学"新校牌让孩子和老师们欢呼雀跃, 一起享受这激动人心的一刻。

表彰活动让揭牌仪式锦上添花,城中区优秀班主任、城中区优秀教育工作者、城中区优秀教育工作者、城中区工作三十年教师、城中区教学新秀获得者发表了获奖感言,纷纷表示要继续在自己的三尺讲台上发光发热。随后,青年教师代表进行发言,他们不仅在教师节送出了自己的祝福,还对今后继续做好工作表了决心。

# 青海20个村入选全国乡村旅游重点村

本报讯(记者 考地)近日,文化和旅游部、国家发改委正式发布第二批全国旅游重点村名单。本次名单共包含680个乡村,其中,我省民和县古鄯镇山庄村、尖扎县昂拉乡德吉村、湟源县和平乡小高陵村、湟中区拦隆口镇卡阳村、互助县五十镇班彦村等20个村入选。

全国旅游重点村是文化和旅游部按照《"十三五"旅游业发展规划》《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》提出的乡村融合发展和乡村振兴的具体举措,由文化和旅游部、国家发改委联合负责全

国乡村旅游重点村遴选、核准工作。截至 目前,我省经过两批次的不懈努力,已有 28个村成功获得全国乡村旅游重点村的 殊荣。

下一步,文化和旅游部将在基础设施、公共服务设施和重点旅游项目建设及市场推广等方面对人选的全国乡村旅游重点村进行重点支持。省委省政府也将在政策、资金、市场、人才等方面对我省的全国乡村旅游重点村进行支持,充分发挥其示范带头作用,更好地服务我省乡村振兴和脱贫攻坚战略。

#### 城东区委召开巡察工作领导小组会议

本报讯(记者 肖芳)9月9日,城东区委召开巡察工作领导小组会议,第一时间传达学习全省巡视巡察工作会议暨十三届省委第八轮巡视动员部署会议精神。

会议指出,王建军书记在全省巡视巡察工作会议暨十三届省委第八轮巡视动员部署会上的讲话全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深人贯彻习近平总书记关于巡视巡察工作的重要论述和全国巡视工作会议精神,创新提出的五个机制,全面阐释了完善巡视巡察"一盘棋"重要性和必要性,为我们找准巡察工作定位,深化政治巡察指明了方向;滕佳材书记在讲话中指出巡视巡察工作存在短板弱项,对我们做好巡察工作有较强的针对性、指导性和操作性。

会议要求,一要准确把握巡察内涵,围绕"三个聚焦"深化政治巡察。要精准对标

对表,自觉把巡察工作聚焦点、着力点放到 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护"的实际行动上和具体工作中, 切实履行主体责任,高质量完成巡察全覆 二要切实履行巡察监督责任,高 质量推动巡察全覆盖。要坚持问题导向、 增强监督合力、优化协作机制,强化"一盘 棋"思想,打通巡察与各方面监督的内在联 系,形成合力,更好发挥监督威力和作用。 要压实巡察整改责任,切实做好巡察"后 半篇文章"。被巡察单位要主动认领问题、 扎实整改问题、长远解决问题,既要有"当 下改"的举措,更要有"长久立"的机制,认 真查找堵塞制度漏洞,防止问题再次变异 发生。四要积极探索成果运用途径,标本 兼治解决问题。要加强部门配合协作、强 化日常监督、加大宣传力度,将日常监督做 深做细做实

#### 西区集中整治不文明行为872起

本报讯(通讯员 王勇成)连日来,城西区进一步强化措施,牢牢把握城市精细化治理总要求,紧紧围绕创建目标任务,坚持问题导向,突出重点难点,强化措施巩固创建成果,以真抓实干、攻坚克难的实际行动,推进市容环境持续改善。目前,西区以"零容忍"的态度,集中整治随地吐痰、乱扔烟头、违规携大等不文明行为872起,规范占道经营1370起,拆除、修复门头牌匾及楼顶大字137处。

日前,城西区召开创城工作动员部署会,制定《迎接全国文明城市测评市容环境卫生服务保障工作方案》,实行领导联点包干责任制,成立创城专项督导工作组,对辖区市容环境卫生服务保障落实情况进行每日督查督办,发现问题现场解决,并结合信息指挥中心视频监控、受理市民投诉等共发现并整改问题1127件。

为提高城市管理水平,持续以"街长

制""门前六包"责任制为抓手,采取定点管理与"错时错峰"整治相结合的管理举措,并在公园、广场和重点路段,设置18个不文明行为执法监督岗,每个岗亭设置5名执法人员,负责创城宣传和执法巡查,并且以"警城联勤"为抓手,严肃整治车辆停放、渣土车运输等违法行为,下发违停罚单1529张,检查渣土车892辆,共处罚405起、罚款12.5余万元。

持续开展全城清洗行动,加大环卫机械化作业力度,强化道路清扫保洁、垃圾清运及洒水降尘等工作,共清洗道路面积1066余万平方米、人行道7.4余万平方米、护栏6.8余万米,洒水(喷雾)用水3余万吨,清运生活垃圾1.6余万吨,确保垃圾日产日清。全面清除市政设施病害,持续做好绿化养护各项工作,确保城市出人口、主次干道、背街小巷、城乡接合部等场所环境干净整洁。

# 九月秋雨育桃李



春秋代序,日月淹兮,又值一年一度教师节来临之际。为了迎接第36个教师节,表彰学校先进教育工作者,营造尊师重教校园氛围。9月9日上午,西宁市北小街小学小学校长寸小勇、副校长令文蓉、工会主席陈曦等同志一行4人,先后来到退休老教师王岩老师、马金花老师、高庆香老师、张志珍老师家中走访慰问,为他们送去节日慰问品,向老教师致以崇高的敬意和节日的祝福。在慰问交流中,退休老教师们感到十分欣慰,他们由衷的

#### 馥郁花香慰园丁

感谢领导对他们的关心,同时也对学校的发展提出了许多宝贵的意见和建议。

9月10日上午,降重举行了"立德树人奋 进担当 教育脱贫托举希望"为主题的第36个 教师节,大会表彰了朱红英等18位优秀教 师。寸小勇校长致辞:"春风化雨,引万道清泉 润祖国花朵;润物无声,倾一腔热血铸人类灵 "正是教师辛勤工作和奉献精神引领着学 魂。 生走向成功的彼岸,寸校长高度肯定教师育人 精神。随后,王忠礼校长宣读了优秀教师表彰 决定,馥郁的鲜花,激昂的进行曲,此起彼伏的 掌声,颁奖环节将表彰活动推向高潮。获奖教 师代表马丽老师和李辰辰老师上台发表发言, 分享了自己的从教经历,真情地倾吐教师心 声。活动最后,令文蓉校长带领大家进行宣 誓,对老师们寄予殷切希望,希望老师们能照 亮学生前进的路,要有爱心和包容心

九月秋雨育桃李,馥郁花香慰园丁。此次表彰大会弘扬了尊师重教的时代风尚,为 北小迈向更辉煌的明天奠定了基石。